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АНОТАЦІЯ 

 

У даній методичній розробці автор розкриває теоретичні, методичні та 

практичні аспекти теми «Екологічна культура особистості як передумова 

формування сталого розвитку країни».  

Також у цій роботі приділяється увага професійній підготовці педагогічних 

працівників та процесів її підтвердження. Оцінюється набуття компетенцій щодо 

сталого управління та керівництва закладом освіти, енергоефективності та 

екологізації освітніх програм та дослідження дій. Вчителі закладів професійної 

(професійно технічної) та фахової передвищої освіти з усієї мережі закладів часто 

виконують дослідницькі завдання, пов’язані з навчанням, але не усвідомлюють 

наукову цінність роботи, яку вони проводять у своїх скромних класах, як виклик 

для розширення можливостей цього освітнього рівня, який все більш необхідний 

для сучасного суспільства, але водночас є недооцінений і неналежним чином 

визнаний. 

Принагідно зазначити, що розробка уроку, яку можна використати для 

проведення виховних та позаурочних годинах, може проводитися у формі 

онлайн-конференції, що є актуальним в умовах війни. 

Робота може бути цікавою для педагогічних працівників закладів 

професійної (професійно-технічної) освіти у контексті вдосконалення їх 

професійної компетентності.  
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ВСТУП 

 

Актуальність теми методичної роботи над темою «Екологічна культура 

особистості як передумова формування сталого розвитку країни» обумовлена 

тим, що через постійні бойові дії екологічна ситуація на території Луганської 

області та всієї України набула ознаки екологічної катастрофи, з наслідками якої 

треба буде боротись довгий час. На день написання роботи вже 1508 закладів 

освіти пошкоджено внаслідок щоденних бомбардувань та обстрілів українських 

міст і сіл збройними силами РФ. При цьому 102 з них зруйновано повністю. В 

умовах пандемії, а й тепер військового стану, тема екологічної культури 

особистості стала дуже популярною у нашому суспільстві. Ми багато говоримо 

про вплив військового конфлікту на довкілля, енергоефективність та 

енергозбереження тощо. Але чи багато людей правильно розуміють зміст цих 

понять, щоб впевнено перейти від слів до справи? 

Об’єкт дослідження – процес формування та закріплення у здобувачів 

освіти нових знань, бо вчителі нашого покоління ще не стикалися з такими 

змінами, внаслідок яких природа опинялась би в стані нестійкої рівноваги, а люди 

– перед вибором між загибеллю і принципово іншим способом буття. 

Предмет дослідження – теоретична модель та технологія формування 

екологічної культури викладачів та майбутніх кваліфікованих робітників у 

процесі професійної підготовки в умовах дії карантину для боротьби із 

коронавірусною хворобою на час дії воєнного стану в Україні.  

Мета методичної роботи: 

В умовах воєнного стану виникає гостра необхідність в інформатизації 

освіти, що полягає у глобальній раціоналізації інтелектуальної діяльності шляхом 

використання нового цілісного комплекса із залежними функціонально 

значущими елементами, і складається із цільового, концептуального, змістового, 

методичного, організаційного, контрольно-оцінного та результативного блоків. 
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Це радикально підвищить ефективність та якість підготовки здобувачів освіти з 

новим типом мислення. 

Завдання методичної роботи: 

1. Знайти, підібрати і проаналізувати літературні джерела інформації з теми 

методичної  роботи. 

2. Аналізувати та систематизувати інформацію, отриманої з опрацьованих 

літературних джерел у теоретичній частині даної роботи. 

3. Підвищити екологічну культуру здобувачів освіти за рахунок 

використання різних форм подання навчального матеріалу, інтегрувати 

особистісне утворення фахівця, що характеризується здатністю свідомо 

користуватися екологічними знаннями, уміннями і навичками в процесі 

життєдіяльності, основою якого є ціннісні орієнтації та установки.  

Практична значущість роботи полягає у тому, що за результатами її 

виконання буде вдосконалено методику проведення виховних та позаурочних 

заходів шляхом формування власних усвідомлень щодо охорони довкілля, 

ціннісних орієнтацій, норм поведінки, відповідальності за свої вчинки перед 

природою та забезпечення готовності до реагування в майбутньому, задля 

складанні комплексної картини спалаху коронавірусу в умовах воєнного стану.  
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ТЕОРЕТИЧНА ЧАСТИНА 

1. Теоретичні засади екологічного виховання молоді на сучасному етапі 

1.1. Поняття екологічної освіти 

 

Сучасна постановка проблеми екологічного виховання молоді як 

передумова формування сталого розвитку країни є передусім проблемою 

індивідуальної та колективної свідомості, адже зниження споживання енергії 

шляхом підвищення екологічної свідомості, екологічна поведінка веде до 

значного поліпшення стану навколишнього середовища завдяки скороченню 

викидів парникових газів та забруднюючих речовин, тобто є адекватною 

відповіддю на екологічну небезпеку. 

Екологічне виховання є організованим і цілеспрямованим процесом 

формування системи наукових знань про природу і суспільство, поглядів і 

переконань, що забезпечують становлення відповідального ставлення молоді до 

природи, реальним показником якого є практичні дії здобувачів освіти стосовно 

до природного середовища, що відповідають нормам людської моралі [1]. 

Слід констатувати, що реформування системи освіти в Україні на різних 

рівнях доцільно здійснювати з урахуванням євроінтеграційних орієнтирів 

національної політики та на основі екологізації освітнього процесу. 

Необхідними умовами успішного формування екологічної обізнаності є: 

забезпечення механізмів залучення усіх суб’єктів освітнього процесу (вчителів, 

здобувачів освіти, батьків); наповнювання освітнього змісту основними 

екологічними аспектами та впровадження окремого курсу в освітні плани; 

поширення інформації про екологічні характеристики продукції та 

стимулювання громадськості про екологічні аспекти послуг, емоційно-

рефлексійний характер і практичну спрямованість педагогічних технік і 

методики [2]. 
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Першим кроком щодо розв’язань проблеми формування екологічної 

обізнаності стала Всесвітня зустріч з навколишнього середовища, котра 

відбулася в Стокгольмі у 1972 р. А в 1983 р. Організацією Об’єднаних Націй була 

створена Всесвітня комісія з навколишнього середовища і розвитку, та вперше 

було інтерпретовано поняття  – сталий розвиток (далі СР).  

Відомо, що сталий розвиток (СР) – це процес розбудови країн і регіонів на 

основі узгодження й гармонізації соціальної, економічної та екологічної 

складових з метою задоволення потреб сучасних і майбутніх поколінь, тобто 

такий розвиток, коли процеси техногенезу відбуваються в межах, які 

визначаються здатністю природних екосистем до збереження гомеостазу.  

Головною метою екологічного виховання  особистості є розвиток соціальної 

та виховної відповідальності, яку заклади освіти мають давати на початковому 

рівні як суттєві ланки разом із сімейними діями, покликані створювати та 

проєктувати простір, який сприяє створенню критично налаштованого 

громадянина.  

Вивчення наукової  психолого-педагогічної літератури свідчить про те, що 

проблемам екологічної освіти і виховання присвячено багато наукових праць. 

Так у працях Г. Білявського, І. Костицької, Н. Левчука, Т. Нінова, Г. Пустовіта, 

Р. Фурдуйа, С. Шмалєйа та ін. відображено зміст сучасної екології. Праці, 

присвячені аспекту екологічної суспільної та індивідуальної свідомості Е. 

Гірусова, В. Деркача, М. Дробнохода, М. Кисельова, В. Крисаченка, В. Кремня, 

М. Мойсеєва, М. Хилька, є актуальними. Проблеми формування екологічного 

виховання розглянуті в працях психологів і педагогів О. Бондаренка, С. Дерябо, 

Т. Іванова, Б. Лихачова, Н. Пустовіта, О. Паламарчука, В. Крисаченка, В. Ясвіна 

[3]. 

Необхідність екологізації освіти визнається в роботах багатьох вітчизняних 

вчених, таких як В. Андрущенко, Г. Білявський, Г. Білецька, В. Боголюбов, О. 

Бондар, О. Войтович, Н. Волошина, М. Дробноход, В. Ісаєнко, М. Клименко, В. 
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Крисаченко, В. Кучерявий, Д. Лико, О. Любинський, М. Мальований, О. Мудрак, 

М. Мусієнко, В. Некос, А. Некос, В. Петрук, О. Пометун, Н. Рідей, Т. Саєнко, Р. 

Синельщиков, Ю. Скиба, С. Степаненко, А. Толстоухов,  М. Хилько та ін., тому 

що екологічна грамотність населення напряму залежить від постійного 

поповнення екологічних знань. 

У роботах М. Бойка, Л. Козачка, Н. Покатиловського, О. Семенюка, О. 

Щербака та ін. висвітлено деякі аспекти екологічної підготовки здобувачів освіти 

саме у сфері професійної (професійно-технічної) освіти [5,6,7,8]. Але завдяки 

національним особливостям формування загальної компетентності 

кваліфікованих фахівців на сьогодні не сформульовано єдине прийнятне для всіх 

поняття.  

Однак, у більшості наукових досліджень мало уваги приділено 

трансформуванню екологічної культури особистості як передумови формування 

СР країни саме в закладах професійної (професійно-технічної) освіти, тим паче в 

умовах війни. 

Оскільки чіткого визначення ключових компетентностей не існує, то, 

насамперед, виникає потреба складання індивідуальної програми підвищення 

рівня професійної компетентності кваліфікованих робітників для певної професії 

за вимогами регіону з урахуванням наскрізних ліній, у тому числі є й екологічна 

безпека та сталий розвиток. У сучасній літературі існує значна кількість 

теоретичних робіт щодо вивчення формування екологічних компетенцій. Саме 

зазначена змістова лінія націлена на формування у здобувачів освіти соціальної 

активності, відповідальності та екологічної свідомості, готовності брати участь у 

розв’язань питань збереження довкілля і розвитку суспільства, усвідомлення 

важливості сталого розвитку для майбутніх поколінь. 

Особливе місце при цьому займає освітній аспект СР, теоретико-

методологічні засади екологічної освіти та освіти для СР. Так в Державних 

стандартах професійно-технічної освіти для підготовки (підвищення 
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кваліфікації) робітників з «неекологічних» професій ключовими 

компетентностями, визначеними Законом України «Про освіту», Рамковою 

програмою ЄС щодо оновлених ключових компетентностей, схваленої 

21.05.2018 р. Європейським парламентом і Радою Європейського Союзу, є 

наскрізними й набуваються здобувачами освіти на всіх рівнях освіти. На сьогодні 

визнані п’ять компетентностей як найбільш вагомих у сучасності, серед яких 

екологічна грамотність не є базовою.  

Серед пріоритетів, які пропонують Цілі сталого розвитку (ЦСР) на період до 

2030 року, є розвиток успіху Цілей розвитку тисячоліття. До того ж серед інших 

пріоритетів, які охоплюють нові сфери, є кліматичні зміни, економічна 

нерівність, інновації, стале споживання, мир і справедливість. Цілі є 

взаємопов’язаними — ключем до успіху в одній із них є розв’язання питань, 

загалом пов’язаних з іншими [4]. Також вони містять чіткі орієнтири на «Якісну 

освіту», де зазначено, що «До 2030 року ми повинні забезпечити, щоб усі учні 

отримали знання та навички, необхідні для просування сталого розвитку». Тобто, 

оволодіння науковими знаннями про довкілля, складні взаємозв'язки в природі, 

що склалися протягом тривалого історичного розвитку; формування екологічної 

свідомості та культури особистості, усвідомлення себе частиною природи є 

достойною платформою для формування сталого розвитку країни. 

Професійна освіта – це не зовсім той освітній рівень, який користується 

найвищою репутацією, престижем, привілеями та професійною повагою в 

нашому суспільстві. Хоча ніхто не заперечує, що вона має необхідну й істотну 

функцію в процесах здобуття професійних навичок та соціалізації підлітків, 

значення, яке це має для особистісного розвитку здобувачів освіти, і що роль 

професійної освіти визнається вирішальним етапом у подальшому самостійному 

житті. Прихильники критикують мізерні фінансові інвестиції, мізерні ресурси, 

виділені на це, та обмежене визнання цього рівня навчання. Однак не дивно, що 

вплив, спричинений COVID-19 та військове вторгнення російських окупантів 
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підриває можливості людського розвитку та соціального прогресу. У такі важливі 

часи, які ми переживаємо на цьому етапі історії, де в результаті пандемії діють 

домашні ув’язнення та обмеження мобільності населення, де в результаті 

вторгнення російських військ в Україну громадяни вимушені залишити свої 

домівки, освітні адміністрації наполягають на необхідності приділяти більше 

уваги  дистанційній освіті. Тісний зв’язок цієї кризи охорони здоров’я із втратою 

біорізноманіття та балансу екосистем, енергозалежність від держави – окупанта 

свідчить про необхідність заохочувати радикальні заходи для збереження та 

захисту навколишнього середовища як запобіжника для вирішення 

довгострокових проблем. 

На цей час історії спільнота не змогла знайти ефективні рішення для великих 

проблем, які хвилюють планету (зміна клімату, крайня бідність і нерівність, війни 

та збройні конфлікти, постійне порушення прав людини тощо), крім того, 

з’являються нові загрози, які порушують добробут і прогрес, яких було досягнуто 

до цього часу. 

Зіткнувшись з тим, що може стати найбільшою кризою пропозиції за останні 

десятиліття, світові енергетичні ринки перебувають на роздоріжжі. Вторгнення 

Росії в Україну повернуло енергетичну безпеку на передній план політичного 

порядку денного, оскільки ціни на сировинні товари зростають. Хоча ще зарано 

говорити про те, як можуть розвиватися події, криза може призвести до 

довгострокових змін на енергетичних ринках.  

Трагічна присутність усіх викликів (вірусу, війни) ставить людство перед 

іншою тривожною істиною — наші тендітні стосунки з природою. Дуже важливо 

подолати екологічні, енергетичні, соціально-освітні, політичні, економічні та 

культурні наслідки, які ця ситуація спричиняє глобально. Заклади професійної 

(професійно-технічної) освіти повинні оснащуватися інноваційними 

інструментами, щоб пом’якшити наслідки не тільки пандемії, а й розв’язати інші 

побічні проблеми, які стають поширеними в повсякденному майбутньому 
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класного життя, приділити увагу енергообізнаності щодо виховання молоді на 

сучасному етапі – саме енергетичної безпеки. Чим швидше відбудеться 

прискорення переходу до екологічно чистої енергії, тим швидше це вплине на 

накопичення педагогами досвіду формування енергозберігаючої поведінки 

здобувачів освіти. Все це дозволяє зробити висновок, що для розвитку 

громадянської позиції та навичок раціонального енергокористування ЗП(ПТ)О 

мають усі можливості . Але тут можна простежити загальні перепони. 

Припущення, що освітні програми за різними професіями можуть 

передавати та відтворювати вибір змісту та культурні цінності, викликає сумніви 

щодо низки принципів, що стосуються моделей екологізації навчальних програм. 

Обсяг, структура та зміст освітньої програми, як правило, визнається закладом 

освіти, базовою освітою та спеціалізацію викладачів. Фактично ми маємо іншу 

ситуацію, а саме для впровадження засад екологічної освіти актуалізується 

складання освітніх програм з урахування сфери майбутньої діяльності 

здобувачів,  включаючи необхідність налагодити узгоджену логіку між моделями 

управління освітніми закладами, практикою викладання в класі та перенесенням 

знань за стіни класу тощо. 

Інколи професійні компетенції деяких надавачів освіти не можуть 

забезпечити отримання необхідних знань і практичних навичок здобувачів освіти 

щодо екологічної складової освіти для сталого розвитку. Тому пропонується не 

тільки поступове оновлення змісту стандартів професійно-технічної освіти 

України та освітніх програм через екологізацію природничої, гуманітарної, 

технічної освіти з включенням ідеї СР, а й підвищення обізнаності вчителів 

певним ключовим компетенціям. У цьому сенсі необхідно сприяти професійному 

розвитку вчителів з призми інноваційної методики, що поєднує знання та 

практику, яка зосереджується на критеріях, пов’язаних з етикою, соціальною 

справедливістю, солідарністю та повагою до навколишнього середовища у 

створенні таких знань; яка включає освітні моделі, зосереджені на навчанні на 
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основі проєктів, і переосмислює моделі управління освітніми установами, 

рухаючись до тих, що ґрунтуються на принципах сталості. 

Цивілізація стикається з травматичним зіткненням з біофізичними межами 

навколишнього середовища. Нездатність біосфери поглинати, не змінюючи своїх 

основних балансів, вплив соціально-економічного метаболізму, що виникає від 

способів виробництва та споживання, майже підтверджена. Так само є очевидні 

труднощі із забезпеченням достатніх ресурсів для всіх його мешканців для 

гідного життя в рамках сучасного способу життя та формування сталого розвитку 

країни.  

Саме підготовлені вчителі для прийняття рішень і дій, пов’язаних з 

управлінням енергетичними та екологічними ресурсами, є запорукою 

формування знань і вмінь дослідницького характеру у здобувачів освіти, 

спрямованих на розвиток інтелекту, творчої і ділової активності; розуміння 

сучасних проблем навколишнього природного середовища й усвідомлення їх 

актуальності для себе.  

Навички економії енергоресурсів і нових підходів щодо їх управління 

позитивно вплине на економічну безпеку держави й забезпечить соціально-

економічний розвиток країни в цілому. 

 

1.2. Форми і методи екологічного виховання у закладах професійної 

(професійно-технічної) освіти 

 

У часи екологічної кризи та кризи здоров’я ідеї освітніх рухів, які 

підтверджують переваги навчання на свіжому повітрі, у тісному зв’язку з 

природою, що пов’язують заклади освіти з навколишнім середовищем через 

зелені двори та екскурсії, відкривають нові питання та виклики для підготовки 

вчителів загалом і професійної освіти зокрема. Актуалізується й дистанційна 
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освіта, завдяки якій усі здобувачі освіти, які були змушені покинути свої домівки, 

реалізують своє право на навчання.  

З цієї точки зору навчальна програма професійної освіти представлена як 

набір суперечливих причин і аргументів, які штовхають і стимулюють постійну 

критику, соціальний і науковий розвиток, інновації, прогрес, гідність і людський 

розвиток, які є нескінченними викликами.  Водночас, логічна структура, у яку ми 

можемо помістити теоретично-критичні інструменти, навички та дії, які 

дозволять задовольняти поточні соціально-екологічні потреби на користь моделі 

сталого управління освітніми закладами, а також на користь моделі розроблення 

навчальної програми, яка відповідає принципам сталого розвитку, що дозволяє 

планувати змістовну та трансформуючу освітню діяльність для своїх здобувачів 

освіти, і в той же час гарантувати, що вони віддані сталій, підтримуючій та 

справедливій моделі екологічного переходу . 

Хочеться звернуту увагу на потенціал, який можуть мати вчителі 

професійної освіти та їхні заклади як агенти трансформації та змін соціального 

середовища. Якісно організована діяльність як вчителів, так і здобувачів освіти 

зумовлює постійний пошук інноваційних підходів щодо екологізації освітнього 

середовища.  

У поняття екологічної культури вчителя мають входити такі аспекти: 

1) загальноосвітні та спеціальні екологічні знання; 

2) правила техніки безпеки й поведінки учнів у навколишньому середовищі; 

3) уміння вчителів планувати проведення екологічних ігор; 

4) уміння педагогів провести та оцінити якість виховного екологічного заходу; 

5) уміння вчителів робити аналіз обліку часу й матеріалів для екологічного 

виховання учнів у поза навчальний час [9]. 

На рисунку 1 представлена концепція основної роботи (управління 

довкіллям, екологічні дослідження/інновації та екологізація навчальних 

програм):  
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- Озеленення/ екологізація навчальних програм. Це стосується включення 

аспектів, пов’язаних із стійкістю, у зміст. Педагогічні стратегії з використання 

екологічних знань, які доступні здобувачам освіти, розвиватимуть критичне, 

системне та комплексне мислення про реальність, інтегруючи цінності, пов’язані 

з екологічною стійкістю у підлітковому віці. 

- Дослідження та інновації в класі. Ті заклади, які включають освіту для 

сталого розвитку у свою навчальну програму, стають центрами, які готують 

громадян до майбутнього та є частиною культури комплексності, виховуючи 

критичне мислення у підлітків, формуючи в них відповідальне ставлення до 

навколишнього середовища, яке їх оточує. Ці центри пропонують освіту на 

основі інноваційної діяльності, яка заохочує участь і співпрацю з найближчим 

оточенням як з локальної, так і глобальної точки зору. 

- Стале управління еко-школою. Це стосується тих рекомендацій щодо 

поведінки, які мають освітні центри з доступними їм ресурсами, метою яких є 

заохотити цю поведінку бути відданою сталому розвитку в таких аспектах, як 

вода, тверді відходи, енергія, мобільність, зелені зони, а також відповідальне 

споживання та використання ресурсів.  

Послідовні та етичні стратегії сталого управління роблять освітній центр 

організацією, наділеною соціальною відповідальністю. І саме заклади 

професійної освіти як ніхто підходять для ролі активних агентів, які зможуть 

стати двигуном зміни освітньої парадигми, що сприятиме досягненню 

екологізації освітнього середовища. 

Прогностично можна визначити основні ключові інструменти освіти в 

новому тисячолітті, пропонуючи можливість вирішувати, з призми сталості, 

важливі елементи, що стосуються освітнього середовища: стале управління, 

екологізація навчальних програм, справедливість у доступі до освіти, соціальне 

включення тощо. 
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Рисунок 1 Концептуальний каркас тривимірності 

(розробка автора) 

 

Рисунок 2. Напрями здобуття освіти для сталого розвитку 

 (розробка автора). 

 

На рисунку 2 сформульована пропозиція, яка складається з чотирьох 

напрямів, на яких обертається механізм цієї поперечної, цілісної структури 
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навчання. Ці теоретичні підходи можуть стати ключовими інструментами освіти 

в новому тисячолітті, пропонуючи можливість вирішувати, з призми сталості. 

Перший напрямок щодо збільшення громадянської свідомості, розуміння та 

усвідомлення стійкості стає інструментом, який має силу сповіщати освітян та 

керівників освіти про нову освітню політику. Вона приймає включення цих 

підходів як еталон, що, у свою чергу, приносить із собою збільшення практик 

стійкості, які сприяють зміні способів діяльності, мислення громадянина. У 

цьому завданні діалог, системне мислення, спільна робота, передбачення та інші 

навички стійкості стають каталізаторами полегшення освітніх завдань. «Коли 

підлітки вивчають більш широкі виміри сталого розвитку, у них є потенціал для 

розвитку справжнього та критичного розуміння глобальних проблем у 

трансформаційному та критичному контексті навчання», що є контекстом, який 

має слугувати орієнтиром для сталого управління центрами професійної освіти, 

а також для підготовки вчителів, про що йдеться далі.  

Другий напрямок покращення доступності до освіти – якість освіти. На 

сьогодні підвищення екологічної та енергетичної ефективності є одним з 

пріоритетів щодо зниження собівартості освітніх послуг. Адже підвищення 

результативності коштом зниження собівартості – це одна з конкурентних 

переваг будь-якої послуги. Це робить недоступність якісної освіти для більшості, 

і, як наслідок, вимальовується серйозна небезпека – молодь може опинитися без 

освіти та без професійних навичок через коштовність освіти. Доступність освіти 

за кордоном може спричинити «інтелектуальну еміграцію» українців. Це може 

призвести до серйозних соціальних наслідків у майбутньому для країни в цілому.  

Переорієнтування існуючих освітніх програм для досягнення стійкості –

третій напрямок пропонуємого сценарію. Освіта для стійкого розвитку (Education 

for Sustainable Development) (далі ESD) має довгу історію й виникла в результаті 

глобальних дискусій, спрямованих на вирішення ключових проблем стійкості. У 

якості лідера Десятиліття ООН освіти для стійкого розвитку (2005-2014 рр.) 
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ЮНЕСКО заклала основи для реалізації ESD у всьому світі. Актуалізується 

необхідність  зміцнювати освіту в усіх програмах і заходах, що сприяють 

стійкому розвитку. Стійкий розвиток має бути інтегровано в освіту, а освіта 

повинна бути інтегрована в стійкий розвиток. 

Тим не менш, попереду ще багато чого потрібно зробити, включаючи 

необхідність налагодити узгоджену логіку між моделями управління, практикою 

викладання в класі та перенесенням знань за стіни класу.  

У цьому сенсі ESD пропонується як інструмент, який досягає наступне: 

заклад освіти  

- допомагає вчителю готувати молодь, яка завдяки критичному та спільному 

мисленню може брати активну участь у житті суспільства і разом з ним у 

прийнятті рішень; 

- формує та навчає майбутніх громадян з точки зору стійкості, щоб вони були 

висококваліфікованими для прийняття відповідальних та послідовних рішень; 

- сприяє розвитку теоретичних знань, навичок стійкості, проекологічних 

енергоефективних цінностей, які можна передати в повсякденному житті 

здобувачам освіти як практичне навчання; 

- віддає перевагу активній громадянській позиції з перших років життя; 

- підтримує навички вирішення проблем і пошук спільних рішень з творчої 

точки зору. 

Задля підготовленості випускників щодо ефективного використання 

енергоресурсів на всіх рівнях (від загальних потреб енергоспоживання у побуті 

до робочого місця фахівця на виробництві) актуалізується введення таких 

дисциплін, як «Основи енергоефективності» й «Енергоменеджмент» у рамках 

формальної освіти. На думку роботодавців, впровадження цієї навчальної 

програми буде сприяти розвитку навичок економії енергоресурсів і нових 

підходів щодо їх управління, що позитивно вплине на економічну безпеку 

держави й забезпечить соціально-економічний розвиток країни в цілому .  
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Особливої уваги потребує розробка віртуального середовища для 

формування екологічної культури (он-лайн участь в Інтернет-іграх екологічного 

змісту, семінарах, тренувальне тестування тощо). 

Предмети «Основи енергоефективності» й «Енергоменеджмент» можна 

інтегрувати в професійно-теоретичний й професійно-практичний цикл 

підготовки. Електротехніка, матеріалознавство, спецтехнологія тощо корелюють 

з вищезазначеними освітніми програмами. Аналіз освітніх програм дозволив 

виявити те, що проблема збалансованого платоспроможного споживання енергії, 

питання виживання в умовах військового стану, засвоюється ключовою 

економічною компетентністю предмету «Основи галузевої економіки і 

підприємництва». 

Згідно державних стандартів формальна освіта включає вивчення основ 

теорії та практики підприємництва в програмі курсу «Основи підприємницької 

діяльності» й корелює з формами неформальної системи освіти такими як 

короткострокові курси, тренінги, практичні заняття, семінари тощо.  

Навички, одержані в програмах неформальної освіти на семінарах, брейн-

рингах, тренінгах, доповнять формування компетентностей, які були набуті при 

вивченні теоретичного курсу «Основи підприємницької діяльності» в освітньому 

закладі. Практичні поради з підвищення рівня обізнаності випускників щодо 

винаходження інструменту пошуку партнерів та інвесторів від місцевих та 

українських бізнесменів є корисними для установки готовності реагувати на 

ситуації в сфері зовнішньоекономічної діяльності щодо реформування сектору 

енергоефективності у своїх громадах, зокрема конкретній організації.  

Освітні програми потребують оновлення, щоб при вивченні матеріалу 

здобувачі освіти мали можливість використовувати та розглядати як освітні 

завдання, так і конкретні практичні ситуації підприємницької діяльності. Мета і 

завдання неформальної освіти у формуванні кар’єрних умінь, таких як: 

 - здатність застосовувати знання термінології грантових заявок і тендерів; 
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-  уміння формувати поняття, хто такі донори, інвестори; 

- формування особистого відповідального ставлення щодо застосування 

принципів ефективних комунікативних навичок з представниками бізнесу; 

- навички управління інформацією для виокремлення видів грантової допомоги; 

- розуміння потреби донора та вміння показати це у своїй заявці; 

 - навички складання бюджету проекту тощо.  

Реалізація формування навичок підприємницького мислення дає 

можливість отримати надзвичайно важливі основні компетенції, такі як: 

інструментальні компетентності, міжособистісні компетентності, системні 

компетентності, спеціальні (фахові) вміння (компетентності). Принагідно 

зазначити, що вивчення наскрізної лінії «Підприємливість і фінансова 

грамотність» забезпечить краще розуміння економічних можливостей 

забезпечення й ефективного використання персоналу щодо реалізації 

енергетичної ефективності.  

Таким чином, узагальнюючи вищевикладене, можна зробити висновок, що 

трансформація неформальної освіти в традиційну освіту в повній мірі реалізує 

формування енергоефективних орієнтацій майбутніх фахівців: 

- формування ключової підприємницької компетенції здобувачів освіти в розрізі 

енергоефективної політики ; 

- фахова обізнаність сприятиме розвитку місцевих енергетичних ініціатив, 

зокрема малого та середнього підприємництва в енергетичній сфері та 

енергетичних кооперативів, генерації та постачання електричної і теплової 

енергії з урахуванням регіональних особливостей, розвитку розподіленої 

генерації; 

- випускники сформують систему знань про сучасні вимоги соціального 

середовища, активізують потреби ставлення до себе як суб’єкта майбутньої 

професійної діяльності; усвідомлять свою індивідуальну неповторність, 
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відповідальність та впевненість у досягненні майбутнього професійного успіху 

на ринку праці 

- знання запровадження принципів і кращих практик ресурсного менеджменту в 

державному управлінні енергетичними  ресурсами може послужити зниженню 

ризиків фінансової безпеки держави; 

- формування стратегічних ініціатив і тактики реалізації визначених напрямів у 

сфері енергетики та екології на особистому, регіональному, державному рівнях є 

перспективним напрямком задля сталого розвиту малого та середнього 

підприємництва в Україні в цілому.  

 

1.3. Інноваційні технології екологічного виховання особистості 

 

З точки зору позитивної психології, нещодавні дослідження ESD в галузі 

ставлення, нейронауки та емоцій підкреслили важливу роль, яку відіграють 

процеси участі в процесах освіти, змінах поведінки здобувачів освіти. Процес 

участі та лідерство знизу вгору в управлінні освітніми закладами сприяють більш 

ефективним і тривалим змінам у залучених освітніх агентах. 

На індивідуальному рівні програми особистісного розвитку та професійної 

підготовки вчителів мають враховувати мотивацію та активну участь; сприяти 

добробуту, стійкості, пристрасній роботі та розгортанню позитивних 

індивідуальних ресурсів, таких як емоційний інтелект, довіра та співпраця. 

На рівні групи здорова група — це група, яка поважає своїх членів, виділяє 

час, щоб вислухати їхню точку зору, спільно планує дії, толерує різні стилі та 

шукає рішення, які є вигідними для всіх. Належність до команди, яка працює над 

спільними завданнями та спільними проектами, приносить вчителям добробут, 

створює ситуації для розвитку, пропонує можливості для навчання, творчого 

мислення, спільні виклики, формує культуру групової ідентичності, схильність 

до позитивної взаємодії з іншими вчителями, сприяє побудові міцних зв’язків і 
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стратегій соціальної підтримки, які необхідні для подолання складнощів, які 

можуть зменшити конфлікти в організаціях. 

На рівні закладу освіти, такі як еко-школи, повинні бути відкритими для 

вирішення проблем та інновацій у своїх моделях лідерства, управління та 

організації. Їх мета – зробити організації більш ефективними та щасливими, 

створюючи культуру стійкої творчості та інновацій, сприяти організаційному 

клімату, який підтримує позитивні відносини та стилі керівництва для 

розширення можливостей вчителів через автономію та самоорганізацію. 

• На міжорганізаційному рівні основна увага приділяється тому, щоб 

зробити кордони організацій більш плинними та покращити відносини між 

організаціями. Партнерство, мережа та участь громади є важливими елементами, 

які приносять взаємну вигоду. 

Усі ці соціально-психологічні чинники відіграють важливу роль у сприянні 

екологічно відповідальним діям. Учителі повинні мати необхідні спільні цінності 

та організаційну відповідальність, щоб вживати заходів для стійкості. Досвід 

спільних дій досліджень у мережах еко-шкіл та училищної роботи персоналу та 

вчителів сприяють розвитку їхнього власного середовища, яке є викликом і 

надихає на професійний розвиток вчителів, що впливає на чотири попередні 

виміри (індивідуальний, груповий, освітній центр та міжорганізаційний). Стале 

управління ЗП(ПТ)О через внутрішні процеси екологічного аудиту, інтегровані в 

управління установою, включає ці чотири виміри позитивної психології, згадані 

вище, сприяючи мультиплікаційному ефекту, більшій залученості вчителів до 

спільного прийняття рішень щодо управління водними ресурсами, твердими 

побутовими відходами, енергією, мобільністю, утриманням та доглядом за 

зеленими насадженнями, придбанням ресурсів для центру, відповідальним та 

стійким споживанням у їдальнях тощо. Усе це відображено в плануванні 

навчальних програм, пов’язаних із цими екологічними аспектами, які сприяють 
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створенню громадян, відданих сталому розвитку, а вчителі відіграють ключову 

роль у всіх цих процесах.  
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ПРАКТИЧНА ЧАСТИНА 

 

2.Організація роботи педагога з формування екологічної культури 

особистості  

 

2.1. Методична розробка виховного заходу екологічного спрямування 

 

У Концепції сталого розвитку України наголошено, що у центрі сталого 

розвитку перебуває людина, яка має право на здорове й повноцінне життя в 

гармонії з природою [10].  

Зміна стереотипів цінностей та високий рівень екологічних знань 

громадянина – один з головних важелів у вирішенні надзвичайно гострих 

екологічних і соціально-економічних викликів сучасної України. 

Трагічна присутність усіх викликів (вірусу, війни) безпосередньо впливає на 

освітню сферу й гостро відчувається проблема відсутності або неефективного 

використання енергетичних ресурсів для освітлення, опалення та гарячого 

водопостачання освітніх установ. Перебування у бомбосховищах або у підвалах 

унеможливлює забезпечити належний комфорт для перебування освітян. Як 

наслідок, підлітки часто хворіють, знижується якість навчання тощо. У цих 

умовах актуалізується зосередження безпосередньої уваги під час опанування 

навчального матеріалу енергоефективного та екологічного змісту й корекції 

наявного у здобувачів освіти життєвого досвіду та відповідних ціннісних 

орієнтацій. Якщо включити функцію раннього попередження несприятливих 

екологічних / енергетичних тенденцій або їх мінімізувати, імплементувати 

проблемні ситуації (проблему обговорювати всебічно, висувати декілька шляхів 

розв’язання), здобувачі освіти самі зможуть приймати рішення у будь-яких 

життєвих обставинах з урахуванням сформованої екологічної та 

енергоефективної культури. 
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У рамках формальної освіти впровадження екологічної культури буде 

сприяти розвитку навичок економії енергоресурсів і нових підходів щодо їх 

управління, на класних виховних позаурочних годинах передбачається не 

механічне впровадження різнобічних знань екологічного та енергоефективного 

спрямування у зміст заходів, а їх логічне підпорядкування основній меті 

екологічної освіти, дотримання екологічного права. Екологічна освіта – 

сукупність екологічних знань – екологічного мислення – екологічного світогляду 

– екологічної етики – екологічної культури. Кожному компоненту відповідає 

певний рівень (ступінь) екологічної зрілості: від елементарних екологічних 

знань, уявлень дошкільного рівня до їх глибокого усвідомлення й практичної 

реалізації на вищих рівнях.  

Умовно можна виділити такі узагальнені рівні екологічної зрілості: 

початковий (інформативно-підготовчий), основний (базово-світоглядний), 

вищий, профільно-фаховий (світоглядно-зрілий) [11].  

Доцільно провести анкетування,  за результатами з’ясувати рівень 

сформованості екологічної культури за такими соціокультурними цінностями: 

мотиваційними, аксіологічними, когнітивними, рефлексивними й практичними 

критеріями. 

Використання дискусій сприятиме формуванню критичного мислення 

студентів, дасть можливість висловити власні думки, відстояти свою позицію, 

поглибити знання з досліджуваної проблеми. Метод групової дискусії допомагає 

вирішити наступні завдання: навчити учасників аналізувати екологічні ситуації, 

відділяти головне від другорядного та формулювати екологічні проблеми; 

навчити шукати шляхи вирішення складних екологічних проблем у команді; 

змоделювати складні екологічні ситуації, де необхідна робота у команді, оскільки 

навіть кваліфікований фахівець не може одноосібно охопити усі аспекти 

проблеми; продемонструвати характерну для більшості екологічних проблем 
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складність та багатозначність рішень; сприяти формуванню екологічного 

мислення та еколого орієнтованої свідомості. 

Тому важливим є формування уявлень про навколишнє середовище, 

характер антропогенного впливу на нього, формування поведінки, спрямованої 

на збереження, збагачення і розвиток природного середовища. 

Застосовуючи екологічні ігри у ВПУ, варто враховувати, що провідною 

діяльністю підлітків вважається навчально-професійна діяльність, у процесі якої 

формуються такі новоутворення, як світогляд, професійні інтереси, 

самосвідомість, мрії та ідеали. Отже, екологічні ігри, що застосовуються на 

заняттях у ЗП(ПТ)О, з одного боку, можуть мати певне професійне забарвлення, 

а з іншого — охоплювати широке коло світоглядних проблем. Метою цих ігор 

має бути формування екологічних понять і розвиток еколого-орієнтованої 

свідомості та екологічних установок, які стануть підґрунтям для формування 

екологічного способу життя. 

  



26 
 

 

Виховний захід : Екологічні проблеми Луганщини: Невидимий фронт 

Екологічна освіта сьогодні і завтра «нині 

більшість людей не усвідомлює, наскільки ми 

руйнуємо світ, у якому живемо. Ми поводимось, 

як малолітні недоумки залишені без нагляду в 

незрівняному, дивовижному саду, і повільно, але 

впевнено перетворюємо його на безплідну 

пустелю за допомогою отрут, пилу, серпів і 

вогнепальної зброї» 

Джеральд Даррел 

 

Мета та  завдання. 

навчальна: виявити рівні екологічної зрілості здобувачів освіти; розширити 

та поглибити знання здобувачів освіти про енергетичні та екологічні проблеми 

України та безпосередньо Луганської області; привернути увагу до проблем 

довкілля; навчити здобувачів освіти застосовувати набуті екологічні знання, 

вміння і навички екологічної діяльності у своєму побуті та громаді.  

розвивальна: формувати екологічну культуру, професійні (гностичні, 

проектувальні, конструктивні, організаторські, комунікативні) уміння, необхідні 

для формування екологічної свідомості здобувачів освіти, навички та уміння 

раціонального користування природним середовищем; проектувати тенденції та 

шляхи прискорення прогресу й методи нейтралізації негативних явищ.  

виховна: виховувати любов та шану до рідної землі, відповідальність за свої 

дії та  за збереження природних багатств. 

Форма проведення: онлайн конференція. 
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Методична мета: застосування інформаційних технологій при 

проведенні позакласних заходів в умовах війни.  

Тривалість: 80 хвилин 

Основні методи, застосовувані на занятті – проблемні, інформаційно-

розвиваючі 

Тип заняття: позаурочного захід повідомлення нових знань з елементами 

створення проблемні ситуації 

Обладнання: інтернет і обладнання (комп’ютер/ ноутбук), відеоматеріали, 

мультимедійна презентація). 

Хід заняття й режим роботи 

I Організаційний момент 

Привітання. Контроль відвідування. 

Повідомлення теми заняття, постановка мети й завдання заняття (5 хв). 

Створення позитивної емоційної атмосфери. 

Організація уваги. 

Вивчення матеріалу (55 мин) 

Методи навчання та активізації пізнавальної діяльності здобувачів освіти 

ілюстративно-словесний 

Закріплення матеріалу (10 хв) 

Підведення підсумків заняття (короткі висновки про виконану роботу) 

Домашнє завдання (10 хв) 

II Актуалізація опорних знань 

Учитель 

Ми з вами живимо в часи війни, а саме Схід України – це промисловість, 

шахти, тобто, цей регіон найбільше індустріалізований. Луганська область до 

збройного конфлікту входила до п’ятірки найбільш потужних промислово - 

економічних регіонів України. 
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Діалог із здобувачами освіти 

Постає питання: які екологічні загрози та катастрофічні наслідки для 

навколишнього середовища несе війна для населення Луганській області й 

безпосередньо Лисичанська?  

Очікувані відповіді: 

1. Аграрний сектор 

2. Ліса 

3. Вуглевидобувний сектор (шахти) 

4. Інфраструктура 

5. Нафтопереробна промисловість 

6. Хімічна промисловість 

7. Металургійна промисловість 

Висновок вчителя 

По-перше, жертвами збройного конфлікту є місцеве населення. По-друге, 

пошкоджена цивільна інфраструктура – церкви, житлові масиви, муніципальні 

установи (культурні об’єкти,  освітні заклади, заклади охорони здоров’я)  тощо. 

Одночасно з цим руйнуються об’єкти водопостачання, електропостачання, 

газопостачання, котельні, залізничні об’єкти, мости та дороги, без яких населення 

приречено на повільне вимирання. Крім того, нищівна ситуація з підприємствами 

вуглевидобувної, металургійної, нафтопереробної та хімічної промисловістю та 

всі ворожі методи модифікації навколишнього середовища негативно вплинуть 

на здоров’я населення та природного середовища регіону.  

Прямий негативний вплив бойових дій та окупаційний режим 

простежується й у аграрному секторі. Через втрату основних промислових міст у 

2014 році Луганська область перетворилася на житницю Сходу України. 

III Реалізація плану дії  

1. Діалог із здобувачами освіти 
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На вашу думку, скільки відсотків території Луганській області 

припадає на аграрний сектор?  

Очікувані відповіді: 

73,3 % 

Вчитель 

Територія Луганської області обіймає 26,7 тис. кв. км., більша частка 

земель (73,3 %) використовується у сільськогосподарському виробництві ‒ 41,4 

% земель перебуває в користуванні громадян, 24,4 % ‒ сільськогосподарських 

підприємств. Значна частина земель належить до категорії «порушених земель» 

‒ таких , які втратили свої корисні властивості та родючість ґрунтів внаслідок 

впливу природніх та антропогенних факторів. 

Діалог із здобувачами освіти 

На вашу думку, у структурі аграрного виробництва переважає 

рослинництво чи тваринництво?  

Очікувані відповіді: 

рослинництво: йому належить 85%. 

Які культури переважно вирощують на Луганщині? 

Очікувані відповіді: 

Здебільшого вирощують зернові й технічні культури.  

Із зернових озимі (пшеницю, ячмінь, жито) та ярі зернові й зернобобові 

культури (ярий ячмінь, овес, горох, просо, гречку, кукурудзу, сорго). 

До кормових культур, які вирощують в області, належать кукурудза на 

силос і зелений корм, кормові коренеплоди, баштанні кормові, однорічні трави, 

багаторічні трави.  

В структурі технічних першість належить соняшнику — 97,2%.  

Вчитель 

Так, дійсно. В Україні соняшник займає близько двох третин усієї площі 

технічних культур (2,1 млн/га). Основні площі соняшнику зосереджені в степовій 
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зоні та на півдні лісостепової. Найвища концентрація посівів спостерігається у 

Донецькій, Дніпропетровській, Луганській, Запорізькій областях. За посівними 

площами соняшнику Луганська область посідає лише 14 місце серед інших 

областей нашої держави. Україна входить у ТОП-5 експортерів світу. Саме за 

експортом соняшникової олії і шроту Україна займає перше місце. 

Згідно з даними аналітичної служби Всеукраїнської Аграрної Ради (ВАР), 

світовий експорт соняшникової олії в 2021-2022 маркетинговому році становив 

10,9 млн тонн, з яких половину — 5,4 млн тонн експортувала Україна.  

Друге місце Україна займає за експортом ячменю та ріпаку, третє – жита та 

сорго.  

Окрім того, Експерти Київської школи економіки, проаналізувавши 

наслідки російського вторгнення в Україну, дійшли висновку, що в цілому від 

поставок зерна з України залежать понад 400 мільйонів людей у світі. Агросектор 

забезпечує не лише Україну, а й цілі народи в інших країнах – майже 10% від 

загального обсягу світових поставок зерна. 

2. 

Вчитель 

Лісове господарство – природні «музеї» Луганщини також у небезпеці. 

Обстріли та мінування території впливають на природній світ рідкісних видів 

птахів, тварин та рослин на загальний стан в цілому, на повернення 

природоохоронного фонду до норми після перемоги ще буде потрібно деякий 

час.  

Діалог із здобувачами освіти 

Які об’єкти природно-заповідного фонду загальнодержавного і місцевого 

значення ви знаєте?  

Очікувані відповіді: 

Луганський природний заповідник Національної академії наук України. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BD%D1%96%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%83%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uacouncil.org/uk/post/vtorgnenna-rosii-v-ukrainu-zagrozue-golodom-sotnam-miljoniv-ludej-u-vsomu-sviti-kse
https://uacouncil.org/uk/post/vtorgnenna-rosii-v-ukrainu-zagrozue-golodom-sotnam-miljoniv-ludej-u-vsomu-sviti-kse
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«Стрільці́вський степ», знаходиться біля села Криничне Великоцької 

сільради на території Міловського району Луганської області. 

Ботанічний заказник імені Костянтина Юницького ботанічний заказник 

загальнодержавного значення. 

Придінці́вська запла́ва, або Станично-Луганське відділення Луганського 

заповідника. 

Прова́льський степ , розташоване біля села Провалля Довжанського району 

Трьохізбенський степ  

Хвойні ліси області 

Висновок вчителя 

Тобто, можна сказати, що такі місця є музеями природної історії регіону й 

воєнний конфлікт становить небезпеку для всієї природи. До складу природно-

заповідного фонду Луганської області входять:1 національний природний парк, 

1 природний заповідник, 1 регіональний ландшафтний парк, 45 заказників, 18 

заповідних урочищ, 61 пам’ятка природи, 7 парків-пам’яток садово-паркового 

мистецтва. 

А ще хочеться нагадати, що лісистість області складає біля 13,4 % 

(оптимальна величина 16 %). Площа хвойних лісів області складає біля 30 % 

загальної площі лісів. Внаслідок конфлікту на Сході України втрачена велика 

частина лісових та лісо-захисних насаджень: за даними ForestWatch, лише за 2014 

рік в регіоні конфлікту було повністю знищено 479 гектарів лісу.  

3. 

Вчитель 

Неодноразово ви чули від місцевих мешканців, що Лисичанськ – колиска 

Донбасу. У 1795 року на місці, де тепер Лисичанськ, відкрили першу 

кам’яновугільну шахту. На долю Луганської області припадає біля третини усіх 

балансових запасів кам’яного вугілля українського Донбасу. У її межах 

розповсюджені всі марки вугілля від довгополум’яних до антрацитів. Також на 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B5_(%D0%9C%D1%96%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%83%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%BB%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%B2%D0%B6%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%BE-%D0%B7%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%84%D0%BE%D0%BD%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%BE-%D0%B7%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%84%D0%BE%D0%BD%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%B3%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%88%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%B5_%D1%83%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B8%D1%89%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D0%BA%D0%B0_%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%80%D0%BA-%D0%BF%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D0%B0%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%BE-%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%80%D0%BA-%D0%BF%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D0%B0%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%BE-%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%B0
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території області розвідано та експлуатується більше ніж 12 газових родовищ, 

хоча запаси газу незначні. Взагалі на тимчасово окупованій території Донбасу 

(частина Донецької та Луганської областей) залишилось 50% від загального 

видобутку вугілля в Україні й 100% видобутку антрациту. В Україні на сьогодні 

працює 12 ТЕС, з них 5 використовують антрацит: Луганська, Криворізька, 

Трипільська, Зміївська і Слов’янська. Інші оперативно були переведені на роботу 

з використанням газового вугілля, яке видобувається на шахтах Західного 

Донбасу та мазут. 

Внаслідок обстрілів під ризики масованого забруднення потрапляють  

об’єкти гірничої промисловості на Сході України. Сьогодні затоплюється понад 

80% шахт. При цьому шахтні води, що по суті являють собою «коктейль»  із солей 

важких металів, нафтопродуктів, хімічних елементів, підіймаються на поверхню 

і починають перетікати в малі річки, підтоплювати міста та потрапляти в р. 

Сіверський Донець та інші річки регіону, загрожуючи забрудненням Азовському 

морю. Перш за все викликають найбільшу стурбованість у фахівців-екологів — 

що може забруднитися головне джерело питної води – річка Сіверський Донець. 

Впродовж кількох років Україна витрачали ресурси та кошти на відкачку води із 

шахти «Золоте», яку постійно заливало водою із затоплених росіянами шахт на 

окупованій території. Це робилося, аби не допустити екологічної катастрофи 

місцевого рівня. Тепер же, за повідомленнями Міністерства енергетики, цю 

шахту втрачено. Через бої та відсутність електрики її затопило, як і ще одну – 

«Тошківську», яка розташована неподалік. Під загрозою затоплення шахта 

«Гірська». 

Діалог із здобувачами освіти 

Скільки шахт налічувалось у Луганської області до 2014року? Скільки 

залишилося діючих шахт на сьогодні? 

Очікувані відповіді: 
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Станом на 28.08 2018 року приблизно 69 функціонуючих державних 

вугільних шахт залишилися на неконтрольованій території. На підконтрольній 

Україні території залишилось 33 шахти. Прибутковими вважаються 4. 

Які наслідки екологічного та соціально-економічного характеру можна 

очікувати внаслідок військового конфлікту? 

Очікувані відповіді: 

Забрудниться питна вода. 

Почне просідати земля, періодично ламаючи комунікації (наприклад, 

газопровід чи міст). 

Накопичення метану в шахтних териконах зумовлює небезпеку вибухів, ризик  

спровокувати які зростає при веденні бойових дій. 

Ризик стоку небезпечних речовин з породних відвалів до ґрунтових і 

поверхневих вод,  

Можуть спалахнути потужні та смертоносні епідемії – через відсутність 

централізованого водопостачання та каналізації, розкладання тисяч трупів під 

завалами, катастрофічного браку питної води та їжі, як наслідок холера, 

дизентерія та кишкова паличка. 

Ризик потрапляння шахтних газів в атмосферу. 

Вчитель Хочу зауважити, що гостро постає проблема з головними 

природними рекреаційними ресурсами – мінеральні води різних типів: хлоридно-

натрієві малої мінералізації (Новопсков), гідрокарбонатно-сульфатні, сульфатні і 

сульфатно-хлоридні натрієві малої і середньої мінералізації (Попаснянський р-н), 

бромні хлоридні натрієві (Попаснянський, Старобільський р-ни), слаборадонові 

(Кремінна). Бромні води використовують у Старобільській 

бальнеофізіотерапевтичній лікарні. Здійснюється промисловий розлив 

мінеральної води (айдарська). 
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Тобто, крім того, що в області більшість насосних станцій або зруйнована, 

або знеструмлена, забруднення підземних вод може спричинити отруєння 

населення не тільки Луганській області, а й всієї України.  

4.  

Вчитель 

Об’єкти нафтогазової інфраструктури України. 

Нафтогаз Компанія зупинила роботу лише тих об’єктів, які розташовані в 

Луганській області поблизу лінії розмежування: УКПГ «Лобачівська», 

«Борівськ», «Капітанівське», «Муратівське», «Вільхівське 1-2», неподалік від 

яких ведуться військові дії. 

Зафіксовані пожежі на нафтобазах, АЗС, сміттєзвалищах, є факти 

пошкодження об’єктів тепло- та водопостачання (каналізаційні насосні станції, 

фільтрувальні станції, водогони). 

5.  

Вчитель 

На останок, потрібно згадати техногенною катастрофою світового 

масштабу. 6 квітня 1986 року людство на мить втратило контроль над «мирним 

атомом» Чорнобильської АЕС. Ця трагедія назавжди змінила долі мільйонів 

людей, перетворила ліси й поля на зону відчуження. Тільки Луганщина віддала 

13 тисяч своїх синів та доньок на боротьбу із невідомою стихією. І першим 

стратегічним об’єктом збройної агресії РФ стала саме ЧАЕС, на територію якої 

вони зайшли 24 лютого. Це одна із найсерйозніших загроз Європі сьогодні. 

Державна інспекція ядерного регулювання зафіксувала перевищення 

контрольних рівнів потужності дози гамма-випромінювання у зоні відчуження. 

У зоні активних бойових дій зараз атомні станції, морські порти, склади 

небезпечних відходів (мінеральні добрива, пінополіуретан, лакофарбові та 

паливно-мастильні матеріали та ін.), промисловість, включно з хімічними та 

металообробними заводами. 
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Крім того було обстріляне Запорізьку АЕС, Каховську ГЕС, Трипільську 

ТЕС, порушуючи абсолютно всі протоколи та домовленості, які сьогодні має 

цивілізований світ. 

То працюють, то зупиняють роботу Південно-Граківської, Борисівської та 

Північно-Коробочкинської установок комплексної підготовки газу у 

Чугуївському районі Харківської області та Святогірської установки комплексної 

підготовки газу в Ізюмському районі Харківської області, АТ 

«Чорноморнафтогаз» (Генічеський район Херсонської області,  Мринське 

підземне сховище газу (Чернігівська область) тощо.  

Луганська ТЕС не працює через пошкодження внаслідок бойових дій. 

Українці знову стали на заваді ядерній катастрофі. Пекельний вогонь цієї 

війни тільки висвітив велич вашого подвигу. Луганщина вдячна всім мужнім 

працівникам, тим, хто став щитом заради майбутніх поколінь українців, хто 

працює під обстрілами для недоведення міста та регіону до гуманітарної 

катастрофи. 

У всіх випадках відстежується прямий негативний вплив бойових дій та 

окупаційного режиму.  

У розпал бойових дій, важко побачити реальний масштаб та рівень 

забруднення навколишнього середовища. Навіть за таких умов вже маємо більше 

сотні зафіксованих злочинів тільки за місяць. 

Реальну оцінку вдасться зробити після завершення активних бойових дій, а 

наслідки українці та українки будуть відчувати роками.  

Рефлексія 

Практичне заняття на тему: «Методика незавершених речень екологічного 

спрямування». Перейти за посиланням на Jamboard (це цифрова дошка для 

конференцій, на якій користувачі з усього світу можуть записувати свої відповіді 

та зберігати їх у хмарі). Здобувачам освіти пропонується продовжити речення 

обґрунтованим доведенням: 
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• Екологічні загрози та катастрофічні наслідки для навколишнього 

середовища несе війна для населення – це: 

• Скільки % площі в Україні займає вирощування соняшники з усієї площі 

технічних культур?  

• Вирубування лісів призведе до…. 

• Що може забруднити головне джерело питної води?  

• Необхідною умовою збереження людини як виду є….. 

• Яке майбутнє чекає наших нащадків після завершення війни? 

• Як досягти єдності людини і природи? 

• Охорона навколишнього середовища – це…… 

• Ваше відчуття щодо природи….. 

• Першочергові Ваші дії із запобігання екологічної кризи…. 

• На Вашу думку, екологічна культура – це….. 

• Виховання любові до всього живого полягає у…… 

• Що, на Вашу думку, залежить саме від Вас у розв’язанні екологічних 

проблем людства? 

• Яка із найсерйозніших загроз Європі сьогодні можуть обернутися бойові 

дії на Чорнобильській АЕС? 

• У чому полягає роль родинного виховання у формуванні екологічної 

культури? 

IV. Закріплення нового матеріалу 

Екологічні турніри сприяли розширенню кола екологічних знань 

студентів; вихованню в них почуття прекрасного, бережливого ставлення до 

природи; бажанню зберегти нашу планету від екологічних лих, охороняти й 

примножувати її багатства.  

1конкурс «Вірю - не вірю», у якому учасники повинні погодитись або 

заперечити певний факт: 
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–  Кожний день на кожному гектарі лісу павуки знешкоджують не менше як 200 

кілограмів комах, половина з яких – шкідники лісу; 

– Українські ЗСУ проводять провокації з фосфором у Гостомелі за для 

спроби залякати населення; 

–  На думку вчених, загальна маса бактерій, які живуть в організмі людини, 

приблизно два кілограми; 

– В Україні протягом десятків років, в лабораторних умовах розводять паразита 

яєць багатьох видів шкідливих метеликів – їздця трихограму та випускають її в 

агроценози, де вона знижує чисельність своїх хазяїв; 

– В Україні змогли створити коронавірус SARS-CoV-2 та поширили його по 

всьому світі; 

– В Україні існує «проєкт із вивчення перенесення патогенів птахами, що 

мігрують між Україною та Росією»; 

– Фахівці Пентагону намагалися створити птахів, які б переносили в Росію 

«африканську чуму свиней та сибірку»; 

– США планували використовувати як зброю проти росіян не лише птахів, а й 

комах; 

– Фото та відео з Бучі — це провокація України, щоб отримати допомогу Заходу, 

дискредитувати армію Росії та зірвати мирні угоди; 

– Росія розмістила в Криму бойових дельфінів. Ймовірно, для захисту військово-

морської бази 

– Україна, в обмін на постачання зброї, дозволяє США проводити експерименти  

на власних військових. Об’єктами експериментів були 4 тисячі українських 

солдатів та тисяча грузинських. 

 

V. Підведення підсумків уроку 

VI. Домашнє завдання 
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1. Пропоную підготуватися до обговорення таких дискусійних питань, які 

орієнтуватимуться на вирішення екологічних проблем в умовах війни 

- Проблема притулків для тварин. 

- Поневолення тварин (приватні зоопарки, дельфінарії). 

- Сміттєспалювальні заводи: необхідність чи загроза повторному 

забрудненню навколишнього середовища. 

- Забрудненні водойми – джерело інфекційних захворювань людей. 

- Чорнобильська катастрофа: реалії сьогодення. 

- Сміттєзвалище – на порозі екологічної катастрофи.  

- Екологічні проблеми, що виникають при експлуатації атомних 

електростанцій. 

- Своя тема. 

2. Задля покращення екологічних знань пропоную на наступному занятті 

провести практичну ділову дидактичну гру, яка включає наступні елементи 

діяльності: ігрове завдання, ігрові мотиви та навчальне вирішення задач. 

Командна ділова гра на практичних заняттях з екологічної психології 

набуває форми групового захисту проєктів.  

Група здобувачів освіти ділиться на дві підгрупи. Одна з груп висуває 

екологічний проєкт — інша намагається його критикувати. Отже, ділова гра — 

це, по суті, перша практична апробація ідеї, яка має форму проєкту. Одна із сторін 

пропонує свій проєкт щодо захисту чи поліпшення стану довкілля та обґрунтовує 

його. Інша сторона має знаходити слабкі місця у проєкті та піддавати їх критиці. 

При цьому критика повинна бути не деструктивною, а конструктивною і не 

переходити на особистості. Під час проведення ділової гри ведеться протокол, 

виставляються бали за вдалі пропозиції та зауваження. Після завершення 

обговорення одного проєкту групи міняються місцями: та, що висувала проєкт, 

стає колективним критиком, а інша — висуває свій проєкт. Тему проєкту 

пропонує сама група.  
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Це, наприклад, може бути: 

Приклади теми: 

- наслідки формування бази та фортифікаційних споруд на території 

природно-заповідного фонду; 

- наслідки використовування деревини для будівництва фортифікаційних 

споруд, прокладання інфраструктури, обігріву та приготування їжі тощо; 

- ризики виникнення пожеж в екосистемах унаслідок обстрілів; 

- хімічне забруднення від обстрілів і ракет; 

- забруднення ґрунтів паливно-мастильними матеріалами та іншими 

нафтопродуктами унаслідок руху та пошкоджень сухопутної військової техніки; 

- ризики, пов’язані з пошкодженням комунікацій, підприємств та інших 

об’єктів, що становлять підвищену екологічну небезпеку; 

- руйнування екосистем, забруднення ґрунтів, зменшення біорізноманіття; 

- зростання кількості шкідників у лісах в післявоєнний період. 
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ВИСНОВКИ 

 

Для освітян, зокрема вчителів ЗП(ПТ)О, наявність високого рівня 

екологічної культури слугує обов’язковим компонентом їхньої професійної 

компетентності та необхідною умовою якісного виконання професійних функцій. 

Екологічна культура майбутніх кваліфікованих робітників напряму залежить від 

вчителів, які інтегрують особистісне утворення, задля  підвищення ефективності 

та якості підготовки здобувачів освіти з новим типом мислення, що формується 

в процесі професійної підготовки у ЗП(ПТ)О. Використання різних форм подання 

навчального матеріалу, інтегрування особистісного утворення фахівця, що 

характеризується здатністю свідомо користуватися екологічними знаннями, 

уміннями і навичками в процесі життєдіяльності, основою якого є ціннісні 

орієнтації та установки в майбутньому запроєктуються на його професійну 

діяльність. 

У роботі вдосконалено методику проведення виховних та позаурочних 

заходів шляхом формування власних усвідомлень щодо охорони довкілля, 

ціннісних орієнтацій, норм поведінки, відповідальності за свої вчинки перед 

природою та забезпечення готовності до реагування в майбутньому, задля 

складанні комплексної картини спалаху коронавірусу в умовах воєнного стану.  
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